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               Pauta da 3ª reunião da CN-P2R2

1.   Apresentação da Ata da 2ª Reunião Ordinária da 
CN-P2R2.

2.  Análise  da  Proposta,  elaborada  pela  Secretaria 
Executiva,  para incentivar a estruturação de Comissões 
Estaduais do P2R2.

       3. Apresentação e discussão de propostas de uma Logomarca
        para o P2R2.

ENCAMINHAMENTOS

–   Os  representantes  presentes  aprovaram  a  ata  da  2ª  reunião 
ordinária da CN-P2R2. 

–  A  representante  do MMA,  Drª  Marília  Marreco,  esclareceu aos 
presentes,  sobre  a  necessidade  de incentivar  a  criação das  Comissões 
Estaduais do P2R2 ou estruturas equivalentes, requerendo uma atuação 
deste MMA em duas linhas de sensibilização: técnica e política;
–  No que se refere a sensibilização técnica,  encontra-se previsto a 
realização  de  seminários  estaduais,  devidamente  articulados  entre  o 
MMA  (com  apoio  do  Ibama)  e  OEMA,  com  o  intuito  de  reunir  os 
diversos atores envolvidos no atendimento às emergências com produtos 
químicos  perigosos,  promovendo  e  fortalecendo  as  articulações  e 
integração de suas atividades.
–    Na  área  Política,  a  secretaria  executiva  do  P2R2  vem 
providenciando o encaminhamento, pelo Secretario Executivo do MMA, 
de expediente a todos os Secretários Executivos das Pastas envolvidas, 
solicitando  maior  participação  na  busca  de  soluções  integradas,  e  a 
disseminação junto aos seus representantes estaduais, da necessidade de 
uma  composição  institucional  no  âmbito  do  estado,  devidamente 
articulada  para  o  pronto  atendimento  às  emergências  químicas,  bem 
como, o encaminhamento de ofícios,  assinados pela Ministra do Meio 
Ambiente, aos governadores, solicitando o empreendimento de esforços, 
junto a todos os atores envolvidos, no sentido de consolidar a estrutura 
organizacional  requerida  pelos  acidentes  com  produtos  químicos 
perigosos.

–    Os estados a serem contemplados para realização dos Seminários 
de  incentivo  à  criação  de  Comissões  Estaduais,  passarão  por  uma 
seleção com base em critérios previamente estabelecidos e consensuados 
na Comissão Nacional, e que, segundo proposta apresentada, envolve os 
seguintes  pontos  entre  outros:  experiência  do  estado  no  trabalho 
integrado; a disponibilidade de infra-estrutura física, humana e logística 
na realização de eventos; já ter sido contemplado com recursos do Plano; 
e,  figurar  entre  os  estados com maior  probabilidade de ocorrência  de 
emergências químicas. 

–   Com base nas discussões promovidas,  elencou-se  os seguintes 
estados a serem contemplados: SP, AC, MT, DF,CE e RJ, seguidos de 
MG, devido a peculiaridade dos riscos provenientes das barragens com 
resíduos químicos perigosos, e do PR, em função do interesse exposto 
pelo  representante  do  estado,   disponibilizando  inclusive,  em  caráter 
preliminar,  infra-estrutura  e  logística  necessárias  à  realização  do 
Seminário. 

–   Foi informado que os recursos disponíveis para a implementação 
dos Seminários em 2006, poderiam contemplar, no máximo, 4 (quatro) 
estados.  Discutiu-se  também,  as  datas  prováveis  de  realização  dos 
mesmos,  estabelecendo  os  meses  de  abril,  maio,  julho  e  agosto, 
observando que não ficou decidida a ordem cronológica dos estados a 
serem priorizados.

–    Ficou decidido, após votação, que duas logomarcas identificadas 
como  0.1  e  0.6,   seriam  trabalhadas  de  acordo  com  as  propostas 
apresentadas  e  em seguida,  disponibilizadas  pela  internet,  no  site  do 
MMA/SQA/P2R2, objetivando uma nova seleção.  



     4.  Estratégia de Fortalecimento do P2R2, com ênfase nas
        áreas de comunicação e atendimento.

  
 

      5.   Mapeamento das Áreas de Risco: 
        a). Situação atual;
        b). Continuidade: propostas de viabilização de recursos.

      

Obs:  Entendendo  que,  as  propostas  apresentadas,  segundo  os 
participantes da CN, poderiam ser mais  trabalhadas do ponto de 
vista técnico, incrementando mais as opções sugeridas, a Secretaria 
Executiva do P2R2, ficou de providenciar, além do melhoramento 
das  duas  logos  selecionadas,  um  trabalho  mais  elaborado,  por 
profissionais da área de marketing, a fim de promover, nesta nova 
seleção, opções distintas e de maior qualidade técnica.

–   Será dado início à disponibilização, pelo site do P2R2 (página do 
MMA-  www.mma.gov.br,   Qualidade  Ambiental  nos 
Assentamentos Humanos/P2R2), à diversas informações de interesse do 
Plano. Ficou resolvido os seguintes dados iniciais: atas das reuniões da 
CN; links com Órgãos de interesse e que dispõem de informações úteis, 
tais  como:  programação  de cursos  na área,  além dos  documentos  do 
Plano que já se encontram disponíveis para download.

–   Em atendimento à solicitações internas dos dirigentes do MMA, 
foi elaborada uma proposta, devidamente articulada entre MMA/SQA e 
IBAMA,  referente  à  comunicação  das  ocorrências  de  acidentes  com 
produtos químicos perigosos no País, bem como, ao pronto atendimento 
destes.  As medidas propostas remetem ao fortalecimento do Plano P2R2 
e  abordam  os  seguintes  principais  pontos:  a)  Na  linha  Político-
Institucional, a idéia é repactuar compromissos, por volta da elaboração 
e  lançamento  do  Plano,  com  os  participantes  federais  e  estaduais. 
Esforços serão empreendidos para sensibilizar os Ministérios envolvidos 
na  priorização  de  ações  integradas  e  articuladas,  bem  como  na 
viabilização de recursos demandados pelas atividades de implementação 
do  P2R2.  (obs.:  neste  ponto,  foi  mencionado  a  ausência  de  vários 
ministérios nas reuniões da Comissão, o que requer um trabalho político 
para o alcance da pretendida integração setorial).   Nos estados,  serão 
promovidos encontros entre IBAMA e OEMAs, visando a definição de 
protocolos e procedimentos de atuação e a pactuação de compromissos 
técnicos e políticos.  b) No que diz respeito às  medidas  operacionais, 
propõe-se a implantação de um sistema de comunicação de ocorrência 
de  acidentes  e  o  pronto  atendimento  a  esses,  instituindo  regime  de 
plantão 24 h, no Ibama e suas unidades descentralizadas, e regime de 
‘sob-aviso’  no MMA, a terceirização de um Call Center, associado aos 
serviços 0300, 0800 ou 152.   Encontra-se ainda abordado, a proposta de 
se trabalhar uma legislação específica para a comunicação de ocorrência 
de acidentes. 
 
–  O  Cel.  Wilson,  representante  do  Ministério  da  Integração 
Nacional/Defesa  Civil,  fez  uma  intervenção  neste  ponto, 
disponibilizando  o  CENAD –  Centro  Nacional  de  Gerenciamento  de 
Riscos e Desastres, que tem como objetivo o gerenciamento de qualquer 
tipo de desastre no país, natural ou tecnológico. Segundo o Cel. Wilson, 
o Centro já se encontra em operação e poderá ser utilizado, no papel de 
Call Center do P2R2, demandando para tal,  a capacitação de operadores 
e a definição de procedimentos entre todos os atores envolvidos.   

–   Todos aprovaram a sugestão acima,  e ficou de ser programada 
uma visita à Defesa Civil de técnicos do MMA, IBAMA e CGVAM, a 
fim  de  melhor  conhecer  os  serviços  do  CENAD  e  posteriormente, 
oficializar  a  utilização  destes,  por  meio  de  solicitação  formal  das 
autoridades competentes  no MMA. Decidiu-se ainda,  agendar para a 
próxima reunião da CN, uma visita dos representantes da Comissão ao 
Centro de Gerenciamento da Defesa Civil.

-  Foi comunicado a necessidade de se promover reuniões técnicas em 
Brasília,  com todos os estados contemplados nos Convênios firmados 
com o FNMA, com a finalidade de prestar esclarecimentos relativos à 
metodologia  de mapeamento  de áreas  de risco e  desenvolvimento  do 
sistema de informações georreferenciadas, mediante à grande incidência 
de dúvidas levantadas pelos referidos estados.

–   Ficou decidido uma reunião com a área de informática do MMA e 
ANA,  unidades  que  contribuíram  com  o  desenvolvimento  da 
metodologia proposta, juntamente com representantes da CGVAM/MS, 

http://www.mma.gov.br/


      6.   Definir cronograma para 2006.

     Informes:
     a). Publicação dos documentos do Plano P2R2;
     b). Disponibilização de informações sobre o P2R2 na internet;
     c). Distribuição de CDs com apresentações do P2R2;
     d). Andamento dos projetos do TAL;                                 
     e). Operacionalização de unidades vinculadas à CN:
         . 2 Comitês Técnicos: Transporte Rodoviário e Indústria;
         . 2 GAPRs: Mapeamento e Capacitação.

IBAMA  e  equipe  da  Secretaria  Executiva  do  P2R2,  visando  o 
nivelamento  de  informações  e  estabelecimentos  de  padrões,  para  o 
devido  repasse  de  instruções  aos  Estados,  em  reunião  a  ser  ainda 
agendada. (a reunião será realizada em Brasília, provavelmente no mês 
de abril ou maio).

–   Foi comunicado sobre a necessidade de ser realizado ainda no ano 
de  2006,  um  seminário  de  apresentação  dos  resultados  parciais 
alcançados  pelos  estados  conveniados  para  iniciar  o  mapeamento  de 
áreas  de risco.  Pretende-se  também com este  Seminário,  esclarecer  e 
repassar a todos os outros estados ainda não contemplados com recursos 
para essa atividade, informações relevantes à capacitação dos mesmos 
na elaboração, e conseqüente desenvolvimento,   de suas propostas de 
mapeamento.     Deverá ser previsto o agendamento com os Estados, de 
uma apresentação constando dos resultados parciais alcançados com os 
recursos dos referidos Convênios. Esta apresentação deverá ser realizada 
em Brasília, até o mês de julho de 2006. 

–   Foi solicitado o empenho de outras pastas no sentido de viabilizar 
recursos para serem disponibilizados nas atividades previstas pelo P2R2. 
Já na próxima reunião do P2R2, os representantes dos outros Ministérios 
deverão apresentar proposta neste sentido.

–   Ficou decidido que a próxima reunião da Comissão  Nacional, 
deverá ocorrer em 11/07/2006. 

–  Foi  comunicado  aos  presentes,  a  contratação  da  gráfica  para 
publicação de documentos relativos à proposta do P2R2.  A Secretaria 
Executiva  providenciará  a  distribuição  de  exemplares  a  todos  os 
OEMAs;  

–   Foi comunicado que os documentos relativos à proposta do Plano 
P2R2, já se encontram disponíveis para “download” no site do MMA, no 
seguinte  endereço de acesso:<www.mma.gov.br> qualidade ambiental 
nos asentamentos humanos/P2R2;

–  Foi informado que a CGTMI/MMA vem trabalhando com todas as 
Secretarias no sentido  de atualizar e definir novos “layouts” de  páginas 
do Ministério na Internet.   Neste novo modelo,  será criada dentro da 
SQA,  uma  chamada  específica  para  o  P2R2.  Foi  discutida  a 
possibilidade  de  disponibilizar  várias  outras  informações  relativas  ao 
Plano,  inclusive  com  dados  proveniente  dos  estados.  A  Secretaria 
Executiva  do  P2R2 vai  iniciar  um processo  de   negociação  com os 
estados, referente às informações que possam ser disponibilizadas, tais 
como: divulgação de cursos na área, estatísticas de acidentes, banco de 
produtos químicos, entre outras de relevância.

–   Conforme comprometimento anterior, foram distribuídos CDs a 
todos  os  representantes  da  Comissão,  contendo  2  (dois)  tipos  de 
apresentações  do  P2R2:  uma  mais  completa,  abordando  mais 
detalhadamente todos os passos do Plano, e outra, resumida;

–   Os informes relativos ao Projeto TAL, procurou colocar todos a 
par dos objetivos das propostas do P2R2 e do andamento das atividades 
do Projeto, ou seja: a necessidade de definir os valores das consultorias 
pretendidas,  conforme  solicitação  da  SECEX/MMA,uma  vez  que  o 
Projeto encontra-se em fase de preparação das licitações previstas.
 
–   No que diz respeito à operacionalização dos Comitês Técnicos de 
Transporte Rodoviário e Indústria, e dos Grupos de Apoio a Preparação 
de Respostas relativos ao Mapeamento e à Capacitação, ficou decidido 
que a Secretaria Executiva do Plano iniciará um processo de consulta 
aos Órgãos indicados para compor cada uma destas unidades, no sentido 
de indicarem seu representante. Posteriormente a Secretaria, juntamente 
com os representantes indicados, estará providenciando a convocação e 
instalação destas unidades, se possível, ainda para o mês de abril. 

–   Ao  final  dos  trabalhos  da  Comissão  Nacional,  o  técnico  da 
CETESB,  Sr.  Edson  Haddad,  com  a  devida  autorização  da 

http://www.mma.gov.br/


Coordenadora Substituta, Dra. Marília M. Cerqueira, distribuiu a todos 
os participantes um CD ROM com informações relativas ao ‘Relatório 
de Emergências  Químicas  Atendidas  pela  CETESB em 2005’.  O Sr. 
Edson  informou  também,  que  encontra-se  disponível,  pelo  site  da 
CETESB na  Internet,  dados  sobre  análise  de  riscos,  que  podem  ser 
acessados  pelo  seguinte  endereço: 
www.cetesb.sp.gov.br/emergencia/riscos/apresentacao/introducao.asp.

http://www.cetesb.sp.gov.br/emergencia/riscos/apresentacao/introducao.asp

